
   ATA Nº 34/2019   

34ª  SESSÃO ORDINÁRIA,  DA 6º  SESSÃO PLENÁRIA DA 7ª  LEGISLATURA
2017 – 2020 REALIZADA EM 25/11/2019. 

 Presidente: CLAITON RIBEIRO DA SILVA
 Secretário: ANDERSON RAMOS SAGIORATTO 

Aos vinte e cinco dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às dezoito horas reuni -

ram-se nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Novo Barreiro os vereadores Ma-

riela Carla Rossetto (PT), presidente e vereador Claiton Ribeiro da Silva (PSC), Marcia Rodrigues

Presotto (PTB), Joceli José Oliveira dos Reis (PCdoB), Claudemir Antônio Andriolli Nunes(PP),

Adilson Castro Machado (PDT), Paulo Klein (PT) e Gelson de Quadros Chicatte (PP), para a reali-

zação da Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezenove.  ABERTURA: Presidente agradeceu a

presença de todos na sessão e solicitou a leitura do trecho bíblico pela vereadora Mariela Rossetto.

Presidente agradeceu a leitura do trecho bíblico e solicitou a leitura da ordem do dia. Em andamento

solicitou a inscrição para o grande expediente que teve a inscrição dos seguintes vereadores: Marie-

la, Ivanes, Claudemir. Em andamento solicitou a leitura para análise, discussão e votação da Ata nº

033/2019 da Sessão Ordinária do dia 19 de novembro de 2019. Presidente pediu a dispensa da leitu-

ra e colocou em discussão, em votação que foi APROVADA por unanimidade. Em andamento soli-

citou a leitura para análise, discussão e votação do Projeto de Lei nº 073/2019-Institui a obrigatori-

edade de uso de uniforme padronizado pelos alunos da Rede de Ensino Municipal e dá outras provi-

dências. Presidente colocou em discussão e explicou sobre o projeto. O presidente colocou em dis-

cussão e falou que a cada dia que passa, medidas precisam ser tomadas. O projeto mesmo de tantas

dificuldades que existem no município, o projeto é um avanço na educação e que essa medida vai

ser muito importante. Vereador Paulo solicitou a palavra e mencionou que o projeto vai ser de extre-

ma importância para as crianças, pois padronizará para que não haja competição na escola. Presi-

dente agradeceu as palavras e cedeu espaço a vereadora Marcia. Ela citou exemplo de Sarandi que

também já fizeram a adesão do uniforme e parabenizou a mesa diretora e ao vereador Claiton que

fez o repasse do dinheiro, além disso citou para que futuramente seja adquirido todo o uniforme e

mencionou estar muito feliz com o projeto. Presidente agradeceu as palavras e parabenizou o verea-

dor proponente que teve a iniciativa. Mencionou que diferentemente do estado, a atitude de investir 



em educação faz toda a diferença. Presidente agradeceu as palavras e falou que na medida do possí-

vel estão fazendo tudo que for necessário para ajudar a população e mencionou um dito “quando

não puder fazer tudo, faça tudo que puder” Colocou o projeto em votação que foi APROVADO por

unanimidade. Em seguida pediu a leitura para análise, discussão e votação do  Projeto de Lei nº

074/2019-Abre crédito Especial, indica recursos e dá outras providências. Presidente colocou em

discussão e explicou que o projeto é uma emenda parlamentar do deputado federal Ronaldo Noguei-

ra que mencionou a visita do presidente da Funasa na casa legislativa e explicou que esse recurso,

essa emenda é um sonho dele e da vereadora Marcia e esse projeto é para liberar a dotação para ini-

ciar as obras. Falou que o primeiro passo precisa ser dado, também lembrou do projeto Leite a Pasto

que foi realizado na agricultura e que é de extrema importância trabalhar todas as áreas do municí-

pio. Vereador Claudemir fez uso da palavra e fez esclarecimento explicando que a engenharia já

deixou o projeto pronto, agora precisam abrir a dotação fazer a licitação para a Caixa federal solici-

tar a verba e fazer a obra. O projeto já foi adiantado antes mesmo da caixa liberar o dinheiro. Agora,

precisa aguardar a verba para iniciar a obra. Presidente agradeceu as palavras e cedeu espaço ao ve-

reador Tito Graia. O vereador falou que é de extrema importância aprovar esse projeto que benefici-

ará a comunidade da Linha Biriva, pois existem muitos empresários que necessitam da estrada boa,

e também produtores de grãos que geram impostos para o município e como relator da comissão

mostrou-se favorável a aprovação do projeto. Presidente agradeceu as palavras e cedeu espaço ao

vereador Ivanes. O vereador mencionou a demora que é a realização do projeto. Parabenizou a vere-

adora Marcia e explicou que com o calçamento pronto vai diminuir as despesas com as obras de3

reparos nas estradas, parabenizou a vereadora pelo trabalho. Presidente agradeceu as palavras e ce-

deu espaço a vereadora Marcia  falou que é um sonho se tornando real, e que essa conquista é de to-

dos os agentes políticos, e que já está feliz por poder dar início as obras. Ela aproveitou o momento

e explicou como que funciona: os vereadores estiveram em Brasília e explicaram aos deputados as

demandas do município na comunidade da Linha Biriva citando que as pessoas precisam, pois ela

está crescendo devido ao regresso das pessoas que saíram do município e hoje estão retornando a

localidade. A vereadora explicou que o deputado destina o dinheiro, a prefeitura dá ok, e o projeto

está para a engenharia fazer desde abril do ano passado e eles não foram rápidos em nenhum mo-

mento, o projeto vem para a câmara e a prefeitura decide quando vai licitar as obras. Presidente co-

loca o projeto em votação que foi APROVADO por unanimidade. Em andamento o presidente soli



citou a  leitura para análise, discussão e votação do Projeto de Lei nº 075/2019-Abre crédito Espe-

cial, indica recursos e dá outras providências. Presidente colocou o projeto em discussão e a verea-

dora Mariela se manifestou afirmando serem favoráveis ao projeto. Presidente agradeceu as pala-

vras da vereadora e cedeu espaço a vereadora Marcia que afirmou como relatora da comissão serem

favoráveis ao projeto e mencionou que o outro projeto que foi feito por acordo de líder o parecer foi

dado verbalmente. O presidente explicou que os projetos 074/2019 e 075/2019 deu entrada na casa

e teria que ser baixado, mas por acordo de líder os projetos irão em votação. Presidente colocou em

votação que foi  APROVADO por unanimidade. GRANDE EXPEDIENTE: vereadora Mariela

com a palavra. Ela saudou a todos e fez um convite para q ue a comunidade participem da Terceira

Romaria da Nossa Senhora Aparecida que 6:45 da manhã terá início da caminhada. Além disso,

também fez um convite a todos a participarem de um jantar beneficente em prol da Inês Rodhe, pois

a família passou por um momento muito difícil ao terem a casa incendiada. Em pronunciamento re-

latou que realizou pedido de informação por diversas vezes, e em 06 de agosto teve a resposta. Ex-

plicou que estudou a resposta e apresentou a comunidade. Ela explicou que circulou pela cidade a

publicidade de um deputado e as informações contidas despertaram a atenção. Uma das informa-

ções constava uma obra de trezentos mil (300.000,00) de uma pavimentação asfáltica na Rua Gui-

lherme Alfredo Klein e a outra no valor de cem mil reais (100.000,00) de um Centro de Convivên-

cia para Idosos. A vereadora, mencionou que o que mais chamou a atenção foi o centro para os ido-

sos, pois ele não existe e na resposta do pedido de informação foi declarado que o dinheiro nunca

chegou aos cofres públicos. Ela mencionou que a respeito do calçamento e que a descrição das

obras que foram realizadas não consta alguns itens. Ela explicou que o papel do vereador é fiscali-

zar, e diante de tantas vezes não ter o pedido de informação atendido teve a iniciativa de procurar o

ministério público. Mariela explicou que após o fornecimento do pedido de informação alguns itens

foram questionáveis, primeiro: apenas uma empresa participou do processo licitatório, que viola a

Lei 866 de Licitações, no mínimo três empresas deveriam ter sido inscritas para terem aberto o en-

velope. Segundo: na planilha de custos consta as seguintes curiosidades: nos itens 2.4 e 2.5 constam

os seguintes dados: fornecimento e assentamento de tubos de concreto 0.40 no diâmetro do tubo

simples totalizando 391 tubos no valor de R$ 61,00 reais, naquela época, totalizando R$ 23.851,00

de pagamento, e após a pesquisa de preço no mercado, hoje, no comércio local o valor do mesmo

tubo está em torno de R$32,00 e naquela época foi pagado 61,00 reais e em vez de aumentar o valor



diminuiu, totalizando R$ 12.512,00 sem calcular a inflação. Outa informação levantada foi o forne-

cimento de tubos 0.60 no valor de cento e dois reais, (102,00) naquela época, totalizando o valor de

vinte e um mil quinhentos e dois (21.522,00) sendo que o mesmo tubo citado, hoje, está no valor de

R$61,00  reais  multiplicando  o  valor  de  hoje  pelo  número  de  tubos  chega-se  ao  valor  de  R$

12.871,00, ela explicou que a diferença do valor chega a R$ 8. 651,00 reais. Outro item analisado

foi o 2.7 que fala sobre meio-fio de concreto foram hostilizados no local 1,036 metro no valor de R$

29.000,00 sendo que o valor total é R$ 30.178,26 centavos diferença de R$11.710,26. No item da

planilha  orçamentária  3.2  base  com brita  graduada  16 cm 568,55 metros  cúbicos  no  valor  de

R$102,82 centavos o metro naquela época R$58.475,32 sendo que hoje o valor está R$ 72,00 tendo

a diferença de R$ 16.971,21. A vereadora explicou que em relação ao item  5.0 e 5.3  nada foi reali -

zado, valor total de R$ 6.186,12. O item 4.3 suporte metálico não realizado  R$6.160,00um total de

R$ 51.000,00 reais. No item 2.6 caixas coletoras de alvenarias são 14 previstas, foram construídas

somente 09. A vereadora fez um pronunciamento afirmando novamente que o papel dos vereadores

é fiscalizar e citou que acredita “ter angu no caroço” as informações prestadas acima foi uma obra

realizada em 2010 e sugeriu que fosse realizado uma comissão para verificarem a fundo e colocou a

disposição o pedido de informação e se colocou a disposição para esclarecimentos. Presidente agra-

deceu as palavras da vereadora e cedeu espaço ao vereador Ivanes. O vereador saudou a todos e co-

mentou o que a vereadora Mariela apresentou, citando que o dinheiro público não é de uma pessoa

que está administrando, é de toda população e que esse dinheiro era para servir o povo. O vereador

falou que é lamentável essa situação. A vereadora solicitou a palavra e disse que em pronunciamen-

to ela não falou sobre o calçadão, na publicidade aparece verba para o calçamento, mas que na rua

ele não existe. O vereador falou que está ao lado dela e diz ser a favor da honestidade e que se al-

guém tiver que devolver dinheiro terão que fazer isso. Ivanes fala também sobre o retorno a casa le-

gislativa e que durante o tempo em que esteve afastado foi realizado obras de melhorias na ponte

que liga um município ao outro, agradeceu ao secretário de obras por realizar o serviço solicitado.

Ele também solicitou que fosse passado o rolo nas estradas da Posse dos Camargos devido ao ex-

cesso de pedras que ficaram soltas na estrada. Vereador parabenizou o vereador Claiton pelo projeto

apresentado sobre a obrigatoriedade dos uniformes nas escolas municipais e acredita ser uma ótima

iniciativa e avanço na educação do município. Presidente agradeceu as palavras e passou espaço ao

vereador Claudemir que saudou a todos e aproveitou a oportunidade e convidou a todos para parti-

ciparem da assinatura de cooperação técnica entre a Universidade Federal de Santa Maria e o muni-

cípio de Novo Barreiro. O vereador falou sobre o Programa de Aquisição de Alimentos que foi cria



do pela Lei 10.696 de 203  que atua pelo  decreto 775 julho de 2012, explicou que falou essas datas

para dizer que o programa funciona em Novo Barreiro, e que as pessoas que estão a frente desse tra-

balho estão colocando em prática o que diz a lei, ele parabenizou o pessoal da EMATER, a veteriná-

ria Camila, e mencionou que são 100 famílias beneficiadas pelo programa e que os alimentos com-

prados são adquiridos pela agricultura familiar, dos criadores de peixes, parabenizou as pessoas que

estão a frente do projeto. Ele comentou que esteve falando com o prefeito que está em Porto Alegre

lutando contra a extinção dos municípios e que em conversa o Tito está preocupado, mencionou que

é possível que Novo Barreiro seja extinto e que quando a coisa está feia sempre procuram um bode

expiatório. O vereador mencionou que o governo não está preocupado com a população e que é im-

portante termos opinião própria e não irmos pela maioria, é importante termos opinião própria pelo

senso de justiça. Claudemir mostrou uma pesquisa em que 65% acreditam que sim, deveriam acabar

com os municípios e mencionou que esses números são perigosos e disse que graças ao consenso e

ao ótimo trabalho que o presidente vem desenvolvendo está sendo possível desenvolver um bom

trabalho, todos unidos, em prol do desenvolvimento  e por isso, todos devem lutar contra essa extin-

ção e já passou a reforma trabalhista, a reforma da previdência, e agora temos esse projeto de extin-

ção e a preocupação é que isso venha acontecer, mesmo já termos lutado tanto pela educação pode-

remos sim, retornar para o município de Palmeira das Missões e isso me preocupa, pois já está sen-

do analisado a legalidade e constitucionalidade desse caso e o que vejo é que a maioria das cidades

brasileiras estão de acordo, mencionou que essa iniciativa se for concretizada será péssimo para a

população barreirense. Além disso, estendeu apoio aos professores que irão para Porto Alegre lutar

pelos direitos. Presidente agradeceu as palavras e cedeu espaço de líder ao vereador Tito Graia, que

saudou a todos e falou sobre o projeto 074/2019 que foi aprovado na sessão sobre o calçamento da

Linha Biriva.  O vereador  explicou como funciona as verbas federais, e que esse recurso é demora-

do e que até chegar no município leva em torno de 03 anos, e que os vereadores estão lutando para

que esse recurso seja  executado. Ele explicou que o caminho do recurso funciona assim: é feito a

indicação da demanda, o poder executivo faz o projeto, esse projeto vai para a caixa, que é aprova-

do pela caixa, depois volta para o poder executivo, e o executivo abre um crédito especial, que é

caso do projeto de hoje, que retornar a caixa  para a caixa fazer a liberação  do recurso. Então, de-

pois de todo esse processo vem a parte da licitação para fazer a execução da obra. O vereador men-

cionou que os  “trametes”[sic] são demorados. Depois disso, ele explicou a parte da execução da

obra  que de início, para começar é liberado apenas 30% do recurso  e somente depois da vistoria é 



que os outros 50% são liberados para que a obra siga em andamento. O vereador mencionou que o

processo é realmente demorado tanto no começo quanto na execução. Além disso, ele também ex-

plicou que o projeto das obras da Linha Biriva estão sim atrasados, mas que por motivos da mudan-

ça de local para a execução o projeto atrasou, antes era para ser feito um local e agora passará a ser

feito em outro. Ainda, ele falou que antes não tinha sido incluído paradas de ônibus, que gerou um

novo atraso, o Tito falou que em relação a outras obras e cidades, esse projeto já está bem avançado

para a liberação. Presidente agradeceu as palavras e cedeu espaço de líder a vereadora Marcia que

saudou a todos e mencionou a fala da colega Mariela indagando a todos: qual é o papel do verea-

dor? Ela mencionou que o papel é fiscalizar e não defender quem faz coisas erradas. Ela parabeni-

zou a vereadora Mariela pelo trabalho realizado e mencionou que esse é o papel do vereador, fisca-

lizar todos os agentes políticos. Sobre o calçamento aprovado para Linha Biriva, ela explicou que

está feliz por essa conquista e que entende que existe um prazo regulamentar para que tudo seja fei-

to e que o papel dos vereadores não é executar essa obra, quem faze rá isso é o executivo. A verea-

dora falou que conseguiu o recurso inicio do ano passado e que o prefeito de São Pedro das Missões

também teve o recurso inicio do ano passado e que ele já licitou, já comprou e já conseguiu mais

dois recursos depois desse. Ela questionou a todos: como vou conseguir buscar mais recursos sendo

que o município não executou a obra nem a que pediu do ano passado? A vereadora disse que não

importa quem conseguiu a verba, o importante é que estejam buscando melhorias para o município.

Presidente agradeceu as palavras e passou a presidência da casa para a vice-presidente da mesa, Ma-

riela. Ela cedeu espaço ao vereador Claiton. Ele saudou a todos e mencionou que é um dia atípico e

que todos os assuntos colocados em discussão durante a sessão são relevantes e de total interesse da

população. Claiton parabenizou a vereadora Mariela pelo trabalho que ela realizou em analisar a

fundo as questões apresentadas. O vereador falou que tiveram um ano bem produtivo e que os que

conseguiram deixar a sigla partidária de lado trabalharam unidos em prol do município. Ele mencio-

nou que durante o ano de muito trabalho sementes foram plantadas e que os frutos serão colhidos. O

vereador falou dos desafios que teve de início até ter a noção de como funciona o trabalho de presi-

dente. Ele mencionou que independente de tudo, o importante é que o trabalho vai ser executado, A

burocracia dentro de um projeto depende do executivo, e se ele não tiver a contrapartida para dar a

obra não vai ser executada. Sobre as obras de 2010 apresentadas pela vereadora  Mariela, Claiton

mencionou os ex-colegas vereadores e atribuiu a eles o dever de ter investigado. Ele mencionou que



Novo Barreiro vai andar para frente quando todos se unirem. Mariela devolveu a presidência da

casa para o presidente Claiton. Presidente cedeu espaço de líder ao vereador Paulo Klein. O verea-

dor falou que a respeito do assunto em debate apresentado pela vereadora Mariela é relevante e

mencionou que todo dinheiro público precisa ser investigado, e o Partido dos Trabalhadores defen-

dem isso desde o início e que o dinheiro público deve ser investido em favor da comunidade. O ve-

reador discordou da vereadora Marcia apontando que na época, em 2010, a família da vereadora

pertencia a situação e que já havia de ter sido feita a denúncia, o vereador falou que na época a fa-

mília da vereadora era participante da administração que cometeu as irregularidades, e mencionou

que se teve coisas erradas precisa ser investigado sim, não tem como se calar e o vereador falou que

o papel do vereador é fiscalizar a administração que está no mandato em exercício. Mencionou que

os recursos devem ser administrados em favor da comunidade, esse é o papel do gestor. Parabeni-

zou a vereadora Mariela pela iniciativa. Presidente agradeceu as palavras e cedeu espaço de líder ao

vereador Claudemir. Ele afirmou ser contra falcatruas e mencionou que no ano de 2010 ele não es-

tava em exercício, declarou apoio a Mariela no sentido de investigar, mas declarou que não há nada

provado, isso foi apenas uma consulta, não há nada provado. A vereadora Mariela pediu a palavra e

afirmou: “eu não acusei ninguém”. O vereador falou que as pessoas envolvidas terão que responder,

se é que aconteceu. Presidente agradeceu as palavras.  ENCERRAMENTO:  não havendo mais

nada a tratar o presidente Claiton Ribeiro da Silva  (PT) agradeceu a presença de todos e declarou

encerrada a presente sessão. Essa ata foi redigida pela assessora de imprensa que após lida será assi-

nada pelo presidente, secretário e demais vereadores.
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